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关于转发市体育局、市老年人体育协会
《关于进一步加强我市老年人体育
工作的意见》的通知

各县﹙市、区﹚委、人民政府，市直和中央、省属驻梅各单位：

市体育局、市老年人体育协会《关于进一步加强我市老年人体育工作的意见》已经市委、市政府领导同意，现转发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

中共梅州市委办公室
梅州市人民政府办公室
2011年 8月26日　
关于进一步加强我市老年人体育工作的意见

为全面贯彻落实好《中共中央、国务院关于加强老龄工作的决定》、《中华人民共和国体育法》、《中华人民共和国老年人权益保障法》、《全民健身条例》精神，进一步加强我市老年人体育工作，推动我市老年人体育事业加快发展，现结合我市实际，提出如下意见：
一、充分认识做好老年人体育工作的重要意义

老年人是重要的社会群体，加强老年人体育工作是构建和谐社会的重要内容和必然要求，是发展社会事业的客观需要和重要举措，也是物质文明与精神文明建设水平的综合反映。目前，我市60周岁以上的老年人已达60万人，占全市总人口的12.8%。做好老年人体育工作，促进老年人，特别是离退休老年人的身心健康，让全市广大老年人受益，是建设幸福梅州必不可少的重要内容。
二、加强对老年人体育工作的组织领导

老年人体育工作是党和政府老龄工作的重要组成部分，是我市精神文明建设的重要内容。各级各有关单位要高度重视和加强对老年人体育工作的领导，定期听取老年人体育工作汇报，认真解决老年人体育工作中存在的实际困难，积极支持老年人体协开展体育健身活动。各级组织部门要从原领导班子退休的成员中推选1-2名以上老领导担任老年人体协主席、副主席，挑选几名中层干部到老年人体协工作。各级工会组织要把老年人体育工作纳入职工体育工作总体规划，加强业务指导。各级体育部门、离退休工作部门要认真履行职责，认真研究老年人体育工作中的问题，并提供支持和服务。各有关部门要密切配合，积极支持老年人体协更好地开展各项活动。各级宣传部门要在宣传全民健身计划和科学健身方法的同时，加大对老年人体育工作的宣传力度，形成科学健身的舆论导向，增强老年人的健身意识和参与意识，推动我市老年人体育事业的健康发展。

三、加强老年人体育协会组织建设

加强老年人体协的组织建设是做好老年人体育工作的重要保障。各级各有关单位要重视做好老年人体协的组织建设工作，进一步健全和完善组织网络，定期对老年人体协组成人员进行充实和调整，并按照规定做好换届工作，以保持老年人体协组织的活力。各县（市、区）老年人体协要按照有组织机构、有办公场所、有专项经费、有活动场地、有经常活动的“五有”要求，建立健全老年人体育组织，把身体好、威信高、热心老年人体育事业、年龄相对年轻的老同志吸收到老年人体育组织中来，充分发挥他们在老年人体育组织中的作用，在全市形成以市老年人体育协会为主导、各县（市、区）老年人体育协会为纽带，乡镇（街道）、社区体育协会为依托，广大离退休老年人为主体的市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）四级老年人体协组织。其中市、县（市、区）老年人体协要单独设置，乡镇（街道）、村（社区）老年人体协可与其他老协组织结合设置。

四、加强老年人体育活动场所建设

加强老年人体育活动场所建设，是构建面向群众的体育服务体系的重要环节，也是做好老年人体育工作的基础。各级各有关单位要高度重视和加强老年人体育活动场所建设，把老年人体育活动场所建设纳入本单位的总体发展规划，同本单位及乡镇（街道）、村 （社区）建设结合起来，加大建设力度。要围绕满足老年人文体活动的实际需要，不断加大活动场所的投入，逐步形成覆盖城乡居住小区的老年人体育活动网络。体育、住建、规划部门要认真进行调查研究，把老年人体育事业纳入建设投资计划，在新建、改造住宅小区的规划中做好老年人活动场所的建设规划，并根据实际建设方便适用的老年人体育活动场所，尤其是在人口居住较集中的社区要适当增加活动场所建设的投入。全市现有体育场（馆）、文化宫（站）等公共文体活动场所，要按照规定免费或优惠向老年人开放，以满足老年人就近、就地参加文体活动的需要，努力营造科学、文明、便利的老年人文化体育活动环境。

五、推进老年人体育健身活动开展

各级老年人体协要切实加强对老年人体育活动的组织，要根据老年人的身体条件、年龄状况、心理特点以及不同层次、不同群体老年人的要求，科学合理设置活动和比赛项目，有计划地组织开展气排球、门球、钓鱼、乒乓球、台球、象棋、太极拳（剑、扇）、腰鼓、柔力球、健身操（舞）、健身气功、登山等适合老年人身心特点的赛事活动，努力做到活动经常、内容丰富、形式多样。要科学指导老年人开展科学健身、快乐健身，坚持文体结合、动静结合、身心结合，倡导循序渐进、适时适量。组织比赛要坚持安全第一、重在参与、小型多样、因地制宜、旨在康乐的原则。原则上每四年举办一次全市老年人运动会。各县（市、区）要根据本地实际建立老年人运动会制度。市老年人体协要建立定期检查考核和评比表彰制度，每年对全市各级老年人体育协会以及老年人体育工作者进行一次评比表彰。
六、加大老年人体育工作经费的投入
各级各有关单位应积极支持老年人体协组织开展各项体育活动。要将老年人体育活动经费列入财政预算，并随着财政收入的增长而增加。各相关部门要确保老年人体育事业经费专款专用。体育彩票公益金要按一定比例投入老年人体育事业。要进一步拓宽筹资渠道，积极引导和鼓励社会筹资、个人捐助、协会创收等多渠道筹资机制，为老年人体育活动提供必要的经费保障，促进老年人体育事业的健康发展。同时，要积极开发适合老年人特点的体育健身产品和服务项目，兴办老年人体育俱乐部和体育产业，引导老年人进行自我健康投资和健身消费，推动老年人体育向社会化、产业化方向发展。

七、提高老年人体育协会的工作水平

老年人体协是专为老年人体育健身服务，联系和团结老年人开展体育活动的群众性体育组织，其工作水平直接关系着全市老年人体育工作的发展。各级老年人体协和广大老年人体育工作者，要深入调查研究，不断加强自身建设，进一步增强服务意识，把协会真正建设成为研究、指导全市老年人科学健身，广泛联系老年人朋友的纽带和桥梁，努力开创我市老年人体育工作新局面，保障老年人安享快乐健康、丰富多彩的幸福晚年生活。
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