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印发《关于转变发展方式　创新体教结合
进一步加强和改进青少年体育
[bookmark: _GoBack]工作的意见》的通知

各县（市、区）体育局、行政部门、教育局：
现将我市《关于转变发展方式　创新体教结合进一步加强和改进梅州市青少年体育工作的意见》印发给你们，请认真贯彻落实，进一步推动我市青少年体育工作的发展。



梅州市体育局　　　　　　　梅州市教育局

2013年1月10日

关于转变发展方式　创新体教结合
进一步加强和改进青少年体育工作的意见

为深入贯彻落实中央十七届六中全会和省委十届九次全会精神，加快转变竞技体育发展方式，促进梅州竞技体育科学发展，进一步提升竞技体育服务幸福梅州建设水平，结合我市实际，制订本《意见》。
一、进一步明确我市竞技体育的总体目标和总体要求
（一）总体目标。力争到2021年，全市竞技体育科学发展水平明显提升，进一步突出重点，提高效益，体现特色，根据省运会项目布局和我市优势及传统项目的发展需要，向突出重点和精品的发展模式转变；使全市竞技体育核心竞争力全面提升，使我市培养、输送的运动员在国内外重大比赛中夺取优异的成绩，逐步打造出我市的精品赛事和常年性比赛。
（二）总体要求。坚持以科学发展观为指导，进一步解放思想，改革创新，以凝聚人心、鼓舞斗志为本，以突出重点、打造精品为基本手段，加快转变竞技体育发展方式，不唯金牌、不求排位，不求金牌数量、求金牌质量，走精兵之路，不断提升竞技体育科学发展水平，切实为群众体育起到示范作用，积极促进体育产业蓬勃发展，实现以人为本、以人民群众幸福为本的发展要求，为建设幸福梅州注入新动力。
二、突出重点，寻求突破，增强梅州竞技体育核心竞争力
（一）明确重点项目发展目标。总体目标为确保重点项目在全省比赛中成绩名列前茅；向国家、省级运动队培养、输送一批高素质的体育后备优秀人才。
（二）优化重点项目布局结构。进一步完善重点项目的建设，科学调整队伍结构，努力拓展重点项目的争金夺牌点，不断增强队伍备战实力；进一步创新重点项目发展方式，探索建立多层次办队的良性竞争机制，进一步加强重点项目的科学布局，建立完善重点项目后备人才培养和训练的各级网络，畅通重点项目后备人才输送链，制定完善各项目科学选材标准，逐步加强对业余训练的专业指导，大力促进重点项目的科学、可持续发展。
（三）强化重点项目支撑体系。进一步优化资源配置，全面提高使用效益，确保各类资源集中投入到重点项目上，并积极争取更多的资源；进一步完善体制机制，建立起符合重点项目发展需要的政策保障体系；进一步完善评估考核机制，进一步完善激励机制，进一步完善运动员、教练员的激励措施；进一步加大思想政治保证力度，创新思想政治教育的内容与方法，提高思想政治教育质量，着力培育运动员拼搏精神。
三、以省、市运会为切入点，完善青少年体育竞赛体系
（一）完善青少年竞赛制度。要进一步完善市运会竞赛办法，加强各组别的年龄结构、项目设置与省运会的对接，强化两个体系的融合。完善省、市、县三级综合运动会制度，县级要参照省市运动会的举办模式，定期举办以青少年为主体的综合性或专项性的体育运动会，形成省、市、县三级联动、有效衔接的综合运动会制度。要完善学校竞赛制度，学校每年要举办一次以上以田径运动为主的综合性运动会或体育节,各级训练网点和体育传统校赛事一年举办一次,积极开展学校阳光体育活动和体育竞赛，并形成制度。完善单项年度竞赛制度，创新竞赛办法，增加青少年运动员的专项基本技术、身体素质和文化水平测试，提高青少年参与体育运动的兴趣。
（二）加强青少年竞赛工作的组织和管理。建立体育、教育共同参与的青少年体育竞赛管理机制，体教两部门联合制订、颁布年度竞赛计划与竞赛规程，合理安排年龄分组和竞赛周期，共同协商制定青少年竞赛管理办法，探索教育、体育两部门共同主办竞赛的模式，提高竞赛效益。完善各级各类青少年竞赛注册与参赛资格管理办法，逐步完善体教互通的青少年体育竞赛资格认定制度,整合青少年运动员注册系统和信息管理系统，强化青少年运动员的资格审查，杜绝青少年体育竞赛中的弄虚作假行为。建立体教互认的青少年体育竞赛成绩认定制度，实行成绩共享。
四、大力开展青少年体育训练，培养优秀体育后备人才
（一）优化项目结构。按照省竞技体育的发展规划和项目布局，以省运会为竞赛杠杆，参照省青少年体育训练的项目分类，市体育运动学校必须以田径为基础，足球为重点，切实开展乒乓球、羽毛球、举重等一类项目，布局适应我市实际发展的跆拳道、拳击、曲棍球等二、三类项目；梅县、兴宁市、五华、梅江区重点开展足球项目的同时，还必须抓好羽毛球、田径、乒乓球等一类项目的建设；平远、大埔、丰顺、蕉岭必须开展田径、乒乓球、羽毛球等一类项目的建设。各县（市、区）要根据自己的实际情况布局特色项目，以发展地区传统优势项目为主，布局项目保持在5-7个左右。市体育运动学校要以《国家高水平体育后备人才基地》的内涵为标准，以项目发展为主线，加强单项基地建设，不断完善基地的训练条件，提升学校管理水平，努力打造项目精品，打造后备人才培养的“精品工程”。
（二）完善青少年网络。各级体育部门要加强统筹，合理布局，进一步完善以各级各类体校为主体，传统校、网点校、青少年体育俱乐部为基础的体育后备人才培养网络。市体育运动学校要调整项目布局，加强训练场馆设施建设，提高训练、教学、管理水平，增强训练效益，严格按照“四集中”（集中学、训、吃、住）的标准，充分发挥体育后备人才培养的骨干作用，不断巩固我市青少年体育后备人才培养的龙头地位。
（三）加强我市体育运动学校的建设。各级教育和体育行政部门要根据《中等体育运动学校管理办法》（国家体育总局  教育部第14号令）、《少年儿童体育学校管理办法》（（国家体育总局  教育部第15号令））以及《中等体育运动学校设置标准》（体青字〔2011〕88号，下称《设置标准》）的相关要求，加大建设力度，使学校的各项办学指标达到国家规定的标准。要建立体教结合的体校办学模式，体育行政部门负责学校的日常管理，学生训练和参赛，教练员配备和培训等；教育行政部门负责与学校文化教育相关事项的管理，包括教学与教师配备和培训。承担文化教学任务的各级各类体校必须具备相应的体育场地设施设备、科研设施及文化教学设施，按一定比例，配备相应数量的教练员、教师和科医人员。与普通中小学联办的体校，必须做到经费、场地、器材、专职教练员、训练时间“五落实”。各级教育与体育行政部门要按国家体育总局 教育部第14、15号令及《设置标准》的规定，切实保障好青少年运动员、教练员的伙食和运动服装补助。
（四）大力加强科学训练。要加强体校训科医人员配备，合理设置训科医机构或岗位，配齐训科医人员，为开展科学训练提供组织保障。要按照体校设置标准，以及国家高水平体育后备人才基地的配置要求，完善科医设备设施。市体育运动学校要配备科学选材、训练监控、体质监测、训练恢复等科医设备；各县（市、区）业余体校要配备基本的选材和监控等相关科医设备，为开展科学训练创造条件。建立健全科学选材制度，制订各项目科学选材标准，完善科学选材组织管理与实施体系，建立青少年体育后备人才库，加强对学生技术、素质、体检、骨龄等资料的信息化管理，提升后备人才培养效益。加强科学训练的指导和管理，严格按照国家制订的青少年教学训练大纲，坚持“选好苗子、着眼未来、打好基础、系统训练、积极提高”的青少年体育训练原则，大力开展科学系统训练，严格控制训练时间，合理把握训练负荷，加强训练评估检查，防止青少年训练的过早成人化与专项化。原则上，市体育运动学校每天训练时间控制在3.5个小时内，各县（市、区）业余体校每天训练的时间控制在2.5小时以内。科学组织青少年体育竞赛，根据青少年不同年龄阶段的身体、心理发育规律、训练规律及项目特点，科学制订竞赛计划，创新竞赛办法，合理组织青少年参加各类体育竞赛，提高运动水平。建立市优秀运动队和各级体校交流与互动机制，完善市优秀运动队教练员定期下基层指导，体校教练员定期到上一级训练单位跟训、见习制度，切实加强市体育运动学校与基层业余体校的沟通，提高基层教练员的执教水平。
（五）大力加强青少年运动员的文化教育。各级政府部门要高度重视青少年运动员的文化教育工作，全面贯彻落实《关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工作的实施意见》（粤体青〔2011〕59号），按照《中华人民共和国教育法》的要求，按照国家教育制度，确保所有运动员依法享有受教育的权利和义务，完成规定的学习任务。把青少年运动员的文化教育经费纳入同级财政预算，并随地区教育经费的增长而增长，着力提高青少年运动员的文化水平和综合素质。
（六）畅通体育后备人才输送渠道。要加大人才输送力度,各级体校要以培养兴趣、发现苗子、夯实基础、输送人才为办学方针，积极向上级训练单位输送人才。要加强人才输送的管理,市、各县（市、区）要科学制订人才发展规划，完善人才输送标准，规范人才招调程序，畅通人才输送渠道。完善垂直和横向的体育后备人才输送政策。
（七）完善各级各类体校评估认定申报机制。根据国家、省各级各类体校评估内涵，结合实际情况，制订相应的目标建设、管理标准，健全制度，提升学校的管理效益和人才培养质量，健全和完善各级各类体校申报各种基地制度，市体育局对申报单位将给予一定的资助和奖励，努力使我市的基地建设有较大的突破，缩短与发达地区的差距。
五、加强领导，完善机制，共同推进青少年体育工作
（一）加强组织领导，完善体制机制。各级政府要充分重视青少年体质，将青少年体育工作摆在重要位置，切实加强组织领导，并纳入经济和社会发展总体规划，列入重要议事日程，保证经费投入，履行好指导、协调、监督和服务的职责，切实解决好青少年体育工作中存在的困难和问题。各级体育、教育行政部门要充分重视青少年体育工作，建立起政府主导、体教结合、社会支持的青少年体育管理体制及工作机制，共同推动青少年体育工作的发展。
（二）明确职责，协调共进。进一步明确体育与教育行政部门有关青少年体育工作的职责，双方共同制定发展规划，合理配置资源，推动学校体育发展与青少年体育后备人才培养。教育部门的职能：一是以普及为主，通过开展体育教学和课余体育活动与训练，着力培养学生的体育兴趣，指导学生掌握运动技能，提高学生体质健康水平；二是抓好青少年运动员文化教育的管理，完善相关政策措施，着力提高青少年运动员的综合素质，培养适合现代社会需要的体育人才。体育部门的职能：一是以提高为主，通过大力开展青少年体育训练，着力发现苗子、打好基础、提高水平、输送人才；二是抓好青少年体育训练的管理，加强各级各类体校的建设，完善设施，配置资源，规范管理，提高效益。要建立教育与体育部门分工合作、协调发展的工作机制,建立以相关领导牵头的体教结合领导小组，组建联合办公机构，制定定期例会制度、重大事务协商制度、相关信息共同发布制度，共同研究解决体教结合中的相关事务。
（三）加强队伍建设，提高业务水平。要加强体育教师和教练员队伍的建设,各级教育和体育部门要高度重视，科学规划，加强队伍建设。要积极采取招调、引进、学历教育和岗位培训等方式，配齐配强体育教师和教练队伍，不断优化年龄、学历和知识结构，迅速提高业务水平。要加强从业人员队伍建设,要定期举办青少年体育管理干部、青少年体育俱乐部管理人员、以及青少年体育科研人员岗位培训和业务培训班，提高从业人员的业务水平、政策水平和工作能力。要加强队伍管理,各级教育和体育部门要制定各类人员的管理制激励措施，实行严格管理、科学考核、合理奖惩。
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