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梅市体字〔2015〕44号

关于重新印发《梅州市体育局商事登记制度
改革后续监管实施办法》的通知

各县（市、区）体育局、蕉岭县文体旅游局：
    我局于2014年9月10日下发了《梅州市体育局商事登记改革后续监管实施办法》，现按照《梅州市商事改革后续监管工作实施方案（试行）》（梅市府办函［2015］48号）的要求，依照《广东省人民政府关于印发<广东省市场主体许可经营项目监管清单>和<广东省市场主体住所或经营场所许可监管清单>的通知》（粤府函［2014］283号），进行重新修订，现印发给你们，请遵照执行。
    特此通知
                                                                        梅州市体育局
2015年5月5日
公开方式：主动公开
梅州市体育局办公室              2015年5月5日印发
附件

梅州市体育局商事登记制度改革
后续监管实施办法

为深入推进我市商事登记制度改革，细化工作配套措施，强化部门间协同联动，完善市场监管体系，加快打造法治化、国际化营商环境，根据十八大精神和市委、市政府工作部署，按照《梅州市商事改革后续监管工作实施方案（试行）》（梅市府办函[2015]48号）的要求，依照《广东省人民政府关于印发<广东省市场主体许可经营项目监管清单>和<广东省市场主体住所或经营场所许可监管清单>的通知》（粤府函[2014]283号）明确的职责分工和“谁负责审批谁负责监管”的原则，制定本办法。
一、指导思想
坚持社会主义市场经济的改革方向，高水平建设统一、开放、竞争、有序的市场环境，全面深入实施我市商事登记制度改革，完善市场监管的信息共享平台、部门协同机制、后续监管手段与行政审批体系，着力激发各类市场主体发展新活力，着力增强创新驱动发展新动力，着力培育开放型经济发展新优势。加强改革创新，鼓励引导社会力量投入体育产业，完善体育产业市场，满足人民群众对体育健身的需求，促进体育市场健康发展。
二、主要工作机制
（一） 按法律、法规和省市有关文件要求，全市体育行政管理部门对全市辖区内从事高危险性体育项目经营活动的企业承担监管责任。
（二）市体育局从2013年起，把经营高危险性体育项目许可下放各县市区体育行政管理部门。没有可用应用数字证书和电子印章技术批准审核的事项。
（三）全市体育行政管理部门要充分发挥政务信息资源共享平台的作用，每周至少一次登录政务信息资源共享平台，及时提取商事登记的相关信息数据，有针对性地实施相应的监管，对需要行政许可和涉及公共安全等事项进行重点监控。
（四）各县（市、区）体育行政管理部门在提取相关信息数据后，5个工作日内梳理分类，并在30个工作日内完成现场勘察、行政许可工作。
（五）各县（市、区）体育行政管理部门在完成行政许可将相关信息核对无误后上报市体育局，并由市、县（市、区）体育行政管理部门将相关信息分别上传到市、县政务信息资源共享平台并开展监管工作。
（六）市体育局对各县（市、区）体育行政管理部门行政许可的高危险性体育项目经营活动企业的信息实行动态管理，在市政务信息资源共享平台实时更新。
（七）各县（市、区）体育行政管理部门及时与工商管理部门进行数据核对工作，并分类匹配与交叉核对，对市场主体需要办理的相应行政审批进行有效查核，及时发现监管工作中存在的缺失与漏洞，提高监管的针对性和有效性。
（八）每年夏季市体育部门联合有关部门对全市重点高危险性体育项目场所进行现场检查；各县（市、区）体育行政管理部门做好本辖区内高危险性体育项目经营活动的日常严查监管工作。
（九）根据属地管理原则，负责高危险性体育项目经营单位行政执法的机关，对未取得高危体育项目经营资格的商事主体或出现严重伤亡的经营主体将依法进行相应的处罚，并将行政处罚情况及时在市县政务信息资源共享平台公告。
三、跨部门协同机制
（一）各县（市、区）体育行政管理部门在辖区内开展专项查处无证无照经营工作时，应提前一周与当地工商部门、综合执法部门联系，组织执法人员进行现场执法。
（二）对未按照规定取得高危险性体育项目经营许可证，或者高危险性体育项目经营许可证有效期届满没有依法办理延续手续，擅自经营的企业，体育行政管理部门有责任做好监管和查处该企业的违法经营行为。对发现的无证无照经营行为，属于体育部门职责范围内的，及时组织查处。加强部门间的沟通和协调，齐抓共管，形成查处取缔无证无照经营工作合力。
（三）各县（市、区）体育、工商部门、综合执法部门应当依法在职责范围内实施行政处罚。
四、保障措施
（一）各县（市、区）体育行政管理部门对有以下行为之一，给予警告，责令限期改正，没收违法所得，并依法依规给予罚款；情节严重，拒不改正的，责令停止经营活动，直至吊销其高危险性体育项目经营许可证；构成犯罪的，依法追究刑事责任： 
（1）未按照规定取得高危险性体育项目经营许可证，或者高危险性体育项目经营许可证有效期届满没有依法办理延续手续，擅自经营的； 
（2）伪造、涂改、倒卖、出租、出借，或者以其他方式非法转让高危险性体育项目经营许可证的； 
（3）因管理不善，或者没有制定可行的安全保障措施和安全救护应急预案，造成安全事故的； 
（4）高危险性体育场地、设施存在安全隐患，可能造成消费者人身损害，经体育行政部门责令整改逾期仍不整改的；
（5）超越许可范围进行经营活动的。
（二）各县（市、区）体育行政管理部门对未经体育行政部门许可，擅自举办一次性或者持续时间不超过三个月的高危险性体育项目竞赛、表演活动的，依照《广东省高危险性体育项目经营活动管理规定》责令其停止经营活动，没收违法所得，并可处以一万元以上三万元以下罚款。
（三）任何单位和个人均有权向所在体育行政管理部门举报无证经营高危险性体育项目的行为。体育行政管理部门一经接到举报，将及时认真调查核实，并依法查处。
（四）各县（市、区）体育行政管理部门查处无证无照经营行为，遵循疏导与制止、教育与处罚相结合，扶持体育产业发展的原则，文明执法。
（五）本办法的责任分工：市体育局分管领导负责全面协调和统筹工作，具体指导检查工作由市体育局经济科承担。按照“谁负责审批、谁负责监管”的原则，各县（市、区）体育行政管理部门负责高危险性体育项目许可和日常监管工作。市体育局指定专人负责该项工作，定期登录平台提取商事登记信息；组织各县（市、区）体育行政管理部门工作人员学习本办法和相关的法律法规，明确具体操作要求，确保商事登记改革后续监管工作的顺利进行。                 
（六）体育行政管理部门相关事项审批时限的公开承诺：从事高危险性体育项目经营活动的企业，自受理申请之日起30个工作日内审批。
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