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粤体人〔2017〕225号

广东省体育局关于进一步加强
安全生产工作的通知

局机关各处（室）、直属各单位：
为深入贯彻落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）、《中共广东省委 广东省人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》（粤发〔2017〕16号）、《广东省党政部门及中央驻粤有关单位安全生产工作职责》（粤机编发〔2017〕18号）等文件精神和要求，我局已制定下发《广东省体育局安全生产工作管理办法（暂行）》（粤体人〔2017〕176号）。现进一步明确职责分工，强化工作责任，细化工作要求。具体通知如下。
一、明确目标、原则
（一）工作目标
全面落实中共中央、国务院和广东省委、省政府关于安全生产工作的各项决策部署，不断提高我局各级对做好安全生产工作重要性的认识，健全我局各级安全生产工作的组织领导，全面落实安全生产工作责任制，保证“风险点危险源”的管控措施有力，建立完善的安全生产工作长效机制，确保我局系统和全省体育行业领域安全形势稳定。
（二）工作原则
按照“管行业必须管安全”、“管业务必须管安全”、 “管生产经营必须管安全”和“谁主管，谁负责”、“谁审批，谁负责”的原则，进一步完善我局安全生产工作职责和工作机制，确保我局安全生产工作局面稳定向好。
二、加强组织领导
为进一步加强我局安全生产工作的组织领导，现对广东省体育局安全生产工作领导小组做出如下调整。
组  长：王禹平局长
常务副组长：许建平副局长
副组长：高敬萍巡视员、林瑛副局长、麦良副局长、刘小青（党组成员）、王卫东副巡视员、
成  员：办公室主任
直属机关党委办公室主任
群众体育处处长
           竞技体育处处长
青少年体育处处长
体育经济处处长
 体育产业与科教宣传处处长
人事保卫处处长
离退休人员服务处处长
直属单位的主要负责人（法人）
如遇人员岗位变动，由继任者自然更替。
3、 细化职责分工
根据《广东省党政部门及中央驻粤有关单位安全生产工作职责》（粤机编发〔2017〕18号），按照机关处（室）和直属单位的职能职责，进一步明确我局安全生产工作职责分工如下。
（一）局领导安全生产工作职责分工
局党组是我局安全生产工作的领导核心，负责全面统筹领导我局的安全生产工作。各局领导对分管领域的安全生产工作负有直接指导、监管的责任。
（二）局机关处（室）安全生产工作职责分工
机关各处（室）负责人是落实职责范围内安全生产工作的责任人。具体分工为：
办公室：负责机要、档案安全工作；负责我局安全生产突发事件应急处置管理工作；在紧急情况下，负责协调省市相关部门单位做好安全生产应急救助有关事项；指导、监督局安全生产法制建设；负责本部门安全工作。
直属机关党委办公室：负责对负有安全生产监督管理职责的部门、单位及工作人员履行安全生产监督管理职责实施监察；根据干部管理权限，依法查处监察对象的违纪行为；负责本部门安全工作。
群众体育处（省健身气功管理办公室）：负责监管全省公共体育场地设施安全运行；负责指导、监督全省重要体育竞赛、表演活动的安全生产工作；负责指导、监督全省高危险性体育项目的安全生产工作；负责本部门安全工作。
竞技体育处：负责指导、监督省优秀运动队训练、比赛过程中的安全生产工作；负责指导、监督我省国家体育训练基地的安全生产工作；负责本部门安全工作。
青少年体育处：负责指导、监督全省青少年体育赛事活动的安全生产工作；负责指导、监督广东体育职业学院、广东省青少年竞技体育学校的安全生产工作；指导全省各级各类体育运动学校、青少年体校的安全生产工作；负责指导、监督全省射击竞技相关的安全生产工作；负责指导、监督我省承办的国际性及全国性比赛的安全生产工作；负责本部门安全工作。
体育经济处：负责指导、监督我局直属场地和设施运行、运营的安全生产工作；负责指导、监督我局基建项目的安全生产工作；负责指导、监督全省体育彩票销售的安全生产工作；负责本部门安全工作。
科教宣传与交流处：负责指导、监督我局体育科研、医疗的安全生产工作；指导、协调局安全生产宣传工作；负责本部门安全工作。
人事保卫处：负责协调、指导、监督我局安全生产工作；负责本部门安全工作。
离退休人员服务处：负责局机关离退休人员服务和指导、监督我局离退休人员服务的安全生产工作；负责本部门安全工作。
（三）直属各单位安全生产工作职责分工
直属各单位的主要负责人（法人）是本单位安全生产工作的第一责任人，要对本单位安全生产工作全面负责。分管负责人是本单位安全生产工作的责任人，负责管理和落实本单位安全生产工作。
四、强化工作要求
（一）加强组织领导。各级要高度重视抓好安全生产工作，切实提高认识，加强组织，确保每一项安全生产工作到点、到位。局机关各处（室）要明确本处（室）安全生产工作职责分工和责任人。各直属单位要进一步加强安全生产工作的组织领导，建立安全生产工作小组，明确职责分工，细化方案措施，强化检查整改落实，切实做好安全防范。
（二）狠抓细化落实。局机关各处（室）、直属各单位要进一步加强《广东省体育局安全生产工作管理办法（暂行）》（粤体人〔2017〕176号）的细化落实。必须将安全生产工作纳入年度工作计划统筹安排，做到安全生产与业务工作共同部署实施，并纳入工作台帐定期检查督导。要切实落实安全生产主体责任，加强安全生产教育培训，认真开展“风险点危险源”的排查整治工作，提高应急处置能力，确保安全稳定。
（三）严明工作纪律。按照《安全生产法》、《广东省安全生产条例》和《中共广东省委广东省人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》（粤发〔2017〕16号）等有关法规文件的要求，严格执行安全生产工作“一票否决”制度和责任追究制度。对不履行职责、玩忽职守，发生责任事故的部门（单位）和个人，将严格查处安全生产事故相关责任人的责任。
特此通知。



                         广东省体育局
                          2017年12月12日



















公开方式：主动公开

抄送：省安委办、省纪检委派驻省文化厅纪检组、各地级以上市
体育主管部门。
广 东 省 体 育 局                 2017年12月12日印发
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