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[bookmark: _Toc7016][bookmark: BookMark2]前言
本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由广东省体育局提出并归口。
本文件起草单位：广东省体育局、广东省社会组织管理局、北京华安联合认证检测中心有限公司、广东省体育科学研究所、广州体育学院。
本文件主要起草人：
本文件为首次发布。
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省级体育社会团体建设指南
[bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc97191423][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc22213][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc6313][bookmark: _Toc24884211]范围
[bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc26648466]本文件规定了广东省省级体育社会团体的法人治理、管理与监督要求。
本文件适用于广东省省级体育社会团体的建设、管理与监督，其他体育社会团体参照执行。
[bookmark: _Toc97191424][bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc7298][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc28518]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 20004.1  团体标准化  第1部分：良好行为指南
GB/T 24421.2  服务业组织标准化工作指南  第2部分：标准体系
GB/T 33170  大型活动安全要求
MZ/T 211—2024  社会组织基础术语
TY/T 1103  群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引
TY/T 1104  群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引
TY/T 1105  群众体育赛事活动安全评估技术导则
TY/T 1106  群众体育赛事活动运营服务规范
DB44/T 2368  社会组织能力建设指南
DB44/T 2369  社会组织管理人才培养指南 
[bookmark: _Toc23294][bookmark: _Toc20703][bookmark: _Toc97191425]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

社会团体
中国公民自愿组成，为实现会员共同意愿，按照其章程开展活动的非营利性社会组织。
[bookmark: _Toc19166]法人治理
[bookmark: _Toc11574][bookmark: _Toc10737]党组织建设
[bookmark: _Toc15907][bookmark: _Toc11922]组建要求
正式党员有3名以上的体育社会团体，应成立党支部。正式党员不足3人的体育社会团体，应当在所在地社区党组织管理下，成立联合党支部，或者加入社区党建部门的管理，参加党支部活动。联合党支部覆盖单位一般不超过5个。 
正式党员7人以上的党支部，应当设立党支部委员会。正式党员不足7人的党支部，设1名书记，必要时可以设1名副书记。
暂不具备组建条件的，通过选派党建工作指导员、联络员或建立工会、共青团组织等途径开展党的工作，全面落实党的组织生活制度。
选优配强党组织负责人，党组织书记一般从体育社会团体内部产生，提倡党员体育社会团体负责人担任党组织书记。体育社会团体负责人不是党员的，可从管理层中选拔党组织书记。体育社会团体中没有合适人选的，可提请上级党组织选派，再按党内有关规定任职。根据工作实际，配备专兼职党务工作者。
[bookmark: _Toc138599357][bookmark: _Toc6294][bookmark: _Toc23751][bookmark: _Toc2233][bookmark: _Toc21905][bookmark: _Toc29014][bookmark: _Toc28242]管理要求
未脱钩的体育社会团体的党建工作，由省体育局机关党委负责管理。已脱钩的体育社会团体的党建工作，由省社会组织党委负责管理，省体育局机关党委协助。
体育社会团体应在章程中明确党建工作。
党组织开展组织生活要求见《中国共产党党章》《中国共产党支部工作条例（试行）》。
体育社会团体应制定会费等其他收入补充党建工作经费制度，使用和管理财政专项资金见《广东省非公有制经济组织和社会组织党建工作财政专项经费使用管理暂行办法》要求，规范审批、报销及票据使用。
党组织的制度建设和工作任务情况见《广东省党支部规范化建设相关指导意见》要求。
组织生活规范管理要求如下：
1. “三会一课”：党员大会、党支部委员会会议、党小组会、党课应定期开展；
1. 组织生活会：以党支部党员大会、党支部委员会会议或党小组会形式每年至少召开一次，可结合一并进行民主评议党员，会前应明确主题，会后制定整改措施；
1. 谈心谈话：党支部委员之间、党支部委员和党员之间、党员之间应经常开展谈心谈话；
1. 主题党日：应定期开展主题党日，可结合“三会一课”等制度进行，组织党员集中学习、过组织生活、进行民主议事和志愿服务等。
党组织应宣传和执行党的路线、方针、政策，推动有条件的体育社会团体建立工会、共青团、妇联等组织，领导群团组织工作，教育管理党员，引领服务群众，推动事业发展。对重要事项决策、重要业务活动、大额经费开支、接收大额捐赠、开展涉外活动等提出意见。
[bookmark: _Toc21632]机构建设
[bookmark: _Toc4176]权力机构
建立健全会员（代表）大会工作制度。 
严格按照章程规定履行职责、行使职权，按规定召开会员（代表）大会，科学民主决策，形成会议记录和纪要，会员（代表）大会决议能够有效执行。
[bookmark: _Toc13798]执行机构
建立健全理事会工作制度，理事的资格、产生和罢免程序清晰，应符合章程规定，理事及理事长职责、职权明确。应按规定召开理事会会议，科学民主决策，形成会议记录和纪要，且理事会决议能够有效执行。 
理事较多的体育社会团体，可按章程规定设立常务理事会。常务理事会由理事会选举产生，在理事会闭会期间按章程行使职权、履行职责。应按规定召开常务理事会会议，科学民主决策，形成会议记录和纪要，常务理事会决议能够有效执行。
[bookmark: _Toc24383]监督机构
根据章程规定和工作需要建立健全监事（会）工作制度，并为监事（会）有效开展工作提供必要的保障。 
监事（会）的设立和任职条件明确、产生和罢免程序清晰，符合章程规定。监事（监事长）职责、职权明确。 
监事（会）依法行使监督权，并为监事（会）有效开展工作提供必要的保障。
[bookmark: _Toc25945]负责人队伍
负责人由会长（理事长）、副会长（副理事长）、秘书长组成，产生程序及人数应符合章程和有关规定。 
理事长（会长）、秘书长不由同一人兼任，且不来自于同一会员单位。 理事长（会长）、秘书长不兼任其他社会团体理事长（会长）、秘书长，且秘书长为专职。聘任的秘书长不担任法定代表人。
法定代表人一般由理事长（会长）担任，法定代表人不兼任其他社会团体的法定代表人。 
现职及退（离）休国家工作人员、军队人员、军休人员担任负责人的，严格按照干部管理权限审批。
[bookmark: _Toc6990]内部机构
机构架构设置应科学合理，内设部门名称以办公室、财务部、人事部、会员部、培训部、国际部、技术部、会展部等为宜，做到分工明确、协同配合、管理高效。 
在住所（主要办事机构所在地）的醒目位置悬挂登记证书。 
在办公场所外悬挂名称牌匾。
[bookmark: _Toc29842]分支（代表）机构
设立分支（代表）机构应符合章程规定的宗旨和业务范围，并与自身管理能力相适应，经理事会或常务理事会等民主决策程序表决通过。 
建立健全分支（代表）机构管理制度，加强对分支（代表）机构的监督管理，使其规范运行、有序发展。 
分支（代表）机构在体育社会团体的授权范围内开展活动，法律责任由所在的体育社会团体承担。
不设立地域性的分支机构，分支（代表）机构不再设立分支（代表）机构。
[bookmark: _Toc15243]内部制度建设
[bookmark: _Toc19627][bookmark: _Toc25022]制度建设
体育社会团体应按照章程规定建立系统的内部管理制度，包括但不限于：
1. 内部机构运行制度；
1. 行政管理制度；
1. 财务管理制度；
1. 项目管理制度；
1. 风险防控制度；
1. 内部监督制度等。
体育社会团体应加强印章、证照和档案资料的管理，做到专人负责、登记内容详细、保管完整，审批职责明确，流程清晰。
体育社会团体应按章程要求报送年度工作报告，内容包括但不限于：
1. 遵守法律法规和有关政策的情况；
1. 登记事项变动及履行登记手续情况；
按照章程开展活动情况；
财务状况、资金来源和使用情况，开展募捐、接受捐赠、提供资助等活动的情况；
机构变动和人员聘用情况；
财务会计报告情况；
其他报告情况。
体育社会团体社会信用信息的管理要求见《社会组织信用信息管理办法》。
体育社会团体应建立信息公开制度：
1. 向会员公开以下内容：
12. 年度工作报告；
12. 第三方机构出具的报告；
12. 会费收支情况；
12. 经理事会研究认为有必要公开的其他信息。
1. 应向社会公开以下内容：
13. 登记事项、章程、组织机构等信息；
13. 接受捐赠信息；
13. 信用承诺；
13. 政府转移或委托事项；
13. 可提供服务事项及运行情况等信息。
[bookmark: _Toc15441][bookmark: _Toc25469]章程  
体育社会团体章程的制定或修改，应经过会员大会（会员代表大会）表决通过，并经登记管理机关核准。
体育社会团体章程的文本内容要求见《广东省社会团体章程示范文本》。
章程中涉及体育仲裁部分的内容应符合以下要求：
1. 设有内部纠纷解决机制的协会，体育仲裁条款可表述为，“本会建立内部纠纷解决机制，依法依规妥善解决纠纷。本会具有管辖权的纠纷解决适用本会纠纷解决机制规则。属于体育仲裁管辖范围的纠纷，应当首先提交本会纠纷解决部门处理，当事人对本会纠纷解决部门未及时处理的纠纷或者对作出处理结果不服的，可以依法申请体育仲裁。” 
1. 尚未设有内部纠纷解决机制的协会，体育仲裁条款可表述为，“本会章程范畴内的相关纠纷，属于体育仲裁受案范围的，依法提交中国体育仲裁委员会仲裁。” 
1. 如章程暂时无法修订，可以在依据章程制定的相关管理规则中增加体育仲裁条款，表述为，“本会管辖范围内发生的相关纠纷，属于体育仲裁受案范围的，可以依法向中国体育仲裁委员会申请仲裁。” 
1. 《中华人民共和国仲裁法》规定的可仲裁纠纷和《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》规定的劳动争议，不属于体育仲裁范围。
[bookmark: _Toc4140]诚信建设
根据行业发展要求，遵循公平公正、诚实信用和正当竞争的原则，制定并通过详细、规范的行业自律公约和行业职业道德准则，规范会员企业生产和经营行为，引导本行业的经营者依法竞争，自觉维护市场竞争秩序。 
积极推动自律公约和行业职业道德准则在全行业的实施，对违反行业自律公约的会员采取不限于警告、行业内通报批评、公开谴责、取消会员资格、向有关部门通报等惩戒措施。 
鼓励体育社会团体积极参与社会治理，推动建立健全行业内纠纷调处机制，充分发挥体育社会团体优势，有效化解会员企业之间矛盾纠纷，促进和引导会员企业依法经营、依法治企、依法维权。
根据自身实际情况，研究制定会员企业信用信息收集标准，建立行业内部信用信息收集渠道，建立健全会员企业信用档案，依法收集相关信用信息。 
制定信用评价工作制度，根据自身特点，遵循会员企业自愿参加的原则，积极开展会员企业信用评价，可以委托有资质的第三方机构依法开展行业信用评价工作，提高信用评价工作在全行业的覆盖率，切实提升评价效果。 
优化评价指标体系，完善评价操作流程，提升行业信用评价效率，评价方法、标准、结果等应当公开发布并提供查询服务。同时，依托新闻媒体、网站等，积极宣传推广信用评价结果，提高诚信会员企业在政府、市场与社会中的认可度和知名度。
[bookmark: _Toc2441][bookmark: _Toc1933]管理要求
[bookmark: _Toc12175][bookmark: _Toc16407]战略管理
[bookmark: _Toc14798]政策学习
体育社会团体应能准确理解、认识和把握体育相关法律法规和政策规定。严格执行体育领域法律法规和政策，全面贯彻落实党中央国务院的决策部署，运用体育相关法律法规和政策，促进体育社会团体健康发展。
[bookmark: _Toc20014]战略规划
体育社会团体应基于设立的初心和价值理念，明晰使命、愿景和价值观，坚定非营利属性。制定中长期发展规划，明确发展目标、发展路径和重点任务等，编制年度工作计划并组织实施。
[bookmark: _Toc2531]组织评估
体育社会团体应根据需要采取自评或邀请第三方专业机构等方式，定期对本单位整体发展状况进行评估。应积极主动参加社会组织等级评估，争取获得3A及以上评估等级。加强评估结果的应用，及时解决单位发展过程中存在的问题，通过持续改进，不断提高单位服务能力和水平。
[bookmark: _Toc30137]文化建设
应建立学习型体育社会团体，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，通过党组织、工会、共青团等开展丰富多彩的文化活动，展现新时期体育社会团体良好风貌。
[bookmark: _Toc24425][bookmark: _Toc30983]人力资源管理 
[bookmark: _Toc28571]专职人员   
应根据自身发展需要，依据有关法律法规制定并实施适宜的人事管理制度，构建包括人才招聘、岗位职责、绩效考核、薪酬管理、劳动关系等内容的人力资源管理体系，为员工成长创造良好环境，增强对人才的吸引力。 
建立规范的薪酬管理制度、科学的考核激励机制、透明的监督制度。按照劳动合同法和相关政策规定与所聘用专职工作人员签订劳动合同，履行社会保险、住房公积金等缴存义务，可建立企业年金及其他补充保险。
配备专职工作人员，年龄结构、专业知识和数量与本单位业务活动需求相适应。 
建立良好的沟通协作机制，提升团队执行力。 
积极为员工提供满足岗位所需要的职业道德与操守、专业知识、能力水平等方面的培训，促进员工学习和发展，不断提升自身修养，胜任岗位工作。
[bookmark: _Toc19347]兼职人员
应建立兼职人员的任用、培训、考察、薪酬、奖惩和绩效考核制度。
[bookmark: _Toc29951]专业人员
宜建立运动员、教练员、裁判员、专家队伍等相关工作制度。
宜为裁判员、教练员提供活动场所。
运动员注册要求见《全国运动员注册与交流管理办法（试行）》。
[bookmark: _Toc2929][bookmark: _GoBack]业务管理
[bookmark: _Toc28646][bookmark: _Toc22363]培训管理
体育社会团体应按照章程规定的业务范围开展培训工作。
体育社会团体开展校外体育培训活动要求见《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》《体育总局办公厅关于做好课外体育培训行业服务监管工作的通知》等。
体育社会团体开展课外体育培训活动的场地设施、课程要求、从业人员要求、内部管理要求、安全要求见《课外体育培训行为规范》的规定。体育类校外培训机构的设置标准见《广东省体育类校外培训机构设置标准（试行）》要求。
体育社会团体开展校外体育培训活动不应超出相关收费标准，预收费管理见《教育部等六部门关于加强校外培训机构预收费监管工作的通知》要求，不应开展学科类培训，未经相关行政主管部门授权，不应自行制定、命名、颁发各类体育从业资格证书。
体育社会团体经行政机关授权或委托开展的具有强制性的法定培训，应由授权或委托的国家机关采用政府购买服务的方式实施。
体育社会团体开展资格考评、等级评定、信用评价等活动，应当以实质性考核、检测、鉴定、认证等结果、数据为依据，真实、客观进行评价，不得开展无实质性服务的“买证卖证”活动。
体育社会团体开展培训活动应当紧贴业务工作实际和培训对象需求，制定培训方案，保证培训质量，合理制定收费标准，培训服务和收费要质价相符。
体育社会团体开展专业技术人员继续教育，以修习学时维持证书有效性的，应明确认可学时的其他方式，不应强制会员只接受自身举办的继续教育，不应独家经营、过高收费。
[bookmark: _Toc27482][bookmark: _Toc2725]赛事活动管理
体育社会团体开展赛事活动的申办、组织、服务、监管、法律责任等见《体育赛事活动管理办法》《广东省体育赛事活动管理细则》规定，规范赛场行为、对赛事活动进行监督管理见《体育总局 公安部关于加强体育赛场行为规范管理的若干意见》要求，其他赛事活动要求可按照参考文献或其他相关赛事相关文件执行。
体育社会团体举办群众体育赛事活动的办赛指南、参赛指引应按TY/T 1103、TY/T 1104要求执行，安全评估技术、运营服务要求应按TY/T 1105、TY/T 1106要求执行。
大型赛事活动的安全见《大型群众性活动安全管理条例》《广东省大型群众性活动安全管理办法》相关要求。
体育社会团体将赛事活动委托其他单位承办或者协办的，应当加强指导和监督，不应仅以转包形式赚取差价，不应以任何形式向承办方或协办方收取费用。
体育赛事活动安全监管服务工作见《关于进一步加强体育赛事活动安全监管服务的意见》《体育总局关于建立健全体育赛事活动“熔断”机制的通知》相关要求。
体育社会团体开展的全民健身活动相关要求见《全民健身条例》《广东省全民健身条例》。全民健身类赛事活动应符合DB44 /T XXXX《全民健身赛事活动安全技术规范》的要求。
体育社会团体开展的竞技类赛事活动应符合相关竞赛规则要求。
体育社会团体应对会员单位进行赛事活动的监管。
体育赛事活动赛风赛纪要求见《体育赛事活动赛风赛纪管理办法》。项目管理中心、单项体育协会按照《体育赛事活动赛风赛纪管理办法》和相应章程负责所辖项目的赛风赛纪管理工作。对发生赛风赛纪违规的运动员、教练员等，根据情节轻重，由单项体育协会根据章程、竞赛规程规则等作出处理。
体育社会团体经营高危险性体育项目的要求见《经营高危险性体育项目许可管理办法》《广东省高危险性体育项目经营活动管理规定》。
[bookmark: _Toc32761][bookmark: _Toc24059]交流合作
体育社会团体开展合作活动应签订书面合作协议，明确各方权利、义务，并切实履行职责。
体育社会团体开展合作活动应对合作方的资质、能力、信用等进行甄别考察，对合作协议内容进行风险评估，对合作项目全程监督。
体育社会团体宜增强与本地区及下一级其他相关社会组织开展合作交流工作。
[bookmark: _Toc30929]社会互动
建立公众了解和参与体育社会团体项目及活动的便捷渠道，增进公众对本单位的认知和信任。
结合本单位具体领域，积极促进社会各界关注，获得各方支持，为工作开展创造良好环境。 
结合自身工作领域和工作能力，积极组织本单位员工及会员参与乡村振兴、扶贫济困等公益活动，在履行社会责任、承担公共服务、提供智力支持、实施帮扶项目、协助科学决策等方面主动作为。
加强与政府部门配合，积极协同政府落实有关政策。 提升承接购买服务能力，与政府形成合力促进经济社会发展。
根据自身需要，与政府、媒体、企事业单位、科研院所、社区、其他社会组织等之间建立良好的伙伴关系。

[bookmark: _Toc11023]项目管理
建立项目管理制度，项目运作事先有论证和计划，履行报批手续。
制定项目方案，内容不限于项目团队管理、合同管理、进度管理、成效管理、财务管理、档案管理、风险管理等；应按照项目方案及项目合同书的要求按时高效完成工作，且社会效益与项目开展初衷一致。
对项目运行及时进行监督，反馈项目运行情况；重大项目完成后有总结和项目评估。
在项目进行过程中，应主动维护服务对象的权益并建立相应的投诉渠道，主动收集服务对象对项目的综合评价；应建立服务对象的服务跟踪和管理。 
[bookmark: _Toc17536][bookmark: _Toc15168]会员管理
建立包含会员入会退会、会员信息档案管理、会员联络、会员服务、会费收取等内容的会员管理体系。 
建立会员管理制度，建设会员数据库，依据入会、退会和会费缴纳情况及时更新相关信息，进行会员动态管理。 
明确为会员提供的基本服务项目。 根据会员需要和行业特点及发展状况，为会员提供形式多样、内容丰富、效果显著的会员服务。不应阻碍或者变相阻碍会员退会。
按照法律法规和章程规定，合理、自主确定会费标准和档次，并经会员（代表）大会以无记名投票方式表决通过。 经会员（代表）大会表决通过也可作出不收取会费的决议。严格按照本单位确定的会费标准收取会费，并留存原始统计资料及账簿。
积极落实国家减税降费决策部署，经理事会（常务理事会）或本会有关工作会议批准免除经营困难企业或中小微企业会员会费的，在计算收取率时可调增已缴纳会费的会员数量。
[bookmark: _Toc18527][bookmark: _Toc11074]财务管理
体育社会团体的收入管理、支出管理、财产物资管理、财务管理与监督、处罚要求见《广东省社会团体财务管理办法》。
体育社会团体应当在住所、服务场地的醒目位置以及门户网站、微信公众号等公示收费项目、收费性质、服务内容、收费标准及依据等信息，便于社会公众获取或了解。
会费收入、接受捐赠的款项和实物资产、有偿服务收入、投资收益等收入，应纳入单位财务部门统一核算和管理，并按照章程要求进行信息公开。
体育社会团体的收费主要包括会费、行政事业性收费、经营服务性收费和其他收费，要求如下：
1. 体育社会团体应当依据章程规定的业务范围、工作成本等因素，结合行业和会员实际，合理确定会费标准和档次，同一会费档次不应细分不同收费标准；
1. 体育社会团体依据法律、行政法规等代行政府职能收取的费用，已按规定纳入行政事业性收费目录清单管理的，应根据对应行政事业性收费的管理权限，严格按照国务院和省级人民政府及其财政、价格主管部门的规定执行，任何单位和个人不应违反规定设立行政事业性收费项目或者设定行政事业性收费的征收对象、范围、标准和期限；
1. 体育社会团体应按照法律法规关于经营者的相关规定和自愿、有偿、质价相符的原则，在章程规定的业务范围内开展信息咨询、培训、评价、展览、销售报刊等服务，其收费作为经营服务性收费实行市场调节价，经营服务性收费要求如下：
20. 对具有一定垄断性和强制性的经营服务性收费项目，通过放宽准入条件、引入多元化服务主体等方式破除垄断。暂时无法破除垄断的，按照合法合理、弥补成本、略有盈余的原则确定收费标准，并经会员（代表）大会或理事会以无记名投票方式表决通过； 
20. 对市场调节价格的收费项目，在合法合理前提下，根据服务成本、市场需求和当地经济发展水平等因素确定收费标准，并向社会公示； 
20. 对履行法定职责的体育社会团体，严格核定成本，合理制定收费标准，防止过高收费。
1. 体育社会团体接受捐赠和赞助，应当以自愿为原则，签订协议，约定双方权利义务等。不应以捐赠、赞助名义强行摊派或进行利益输送等不当牟利活动。
1. 体育社会团体收费不应有以下行为：
22. 不应强制入会并收费，强制会员单位参加会议、培训、考试、展览、出国考察等各类收费，强制会员单位付费订购产品、刊物，强制会员单位提供赞助和捐赠； 
22. 不应利用法定职责和行政机关委托、授权违规收费； 
22. 不应利用评比达标表彰收费，不应未经批准开展评比达标表彰活动； 
22. 不应通过职业资格认定收取除考试费、鉴定费以外的其他费用； 
22. 不应会费只收费不服务、多头重复收取会费或者通过收费返成方式收取会费等违规收费； 
22. 不应利用所掌握的会员信息、行业数据信息等不当牟利。
[bookmark: _Toc4250]风险管理
加强风险防控意识，坚持预防为主的原则，动态识别单位发展过程中隐含的潜在风险，对可能出现的风险进行预先评估，制定预防和控制风险的对策方案。 
定期梳理并总结业务活动、内部治理、财务管理、安全生产等运行中的风险点，建立完善的风险防范制度，制定并有效执行风险防范措施。
积极适应全媒体时代媒介环境的变化，建立新闻发言人制度和舆情应对制度，全面、及时、准确发布和应对舆情。 新闻发言人按照民主程序产生，人员名单及变动情况及时向社会公开。
体育社会团体应设置安全生产管理架构，制定安全生产年度目标，逐级签订年度安全生产责任书，建立健全安全生产责任制度，并传达至责任人员。
[bookmark: _Toc12047][bookmark: _Toc8654]监管要求
[bookmark: _Toc9737][bookmark: _Toc23664]年度考核 
[bookmark: _Toc12161]要求
体育社会团体进行自评打分并提供佐证材料要求见《广东省省级体育社会团体评估指标体系》。体育社会团体负责人就年度工作进行述职，述职采取书面述职和口头述职相结合的方式。
业务主管单位组成考核小组，书面及口头述职情况对体育社会团体进行综合评议要求见《广东省省级体育社会团体评估指标体系》。
考核结果分为优秀（91—100分）、良好（71—90分）、及格（60—70分）、不及格（60分以下）四档，由考核小组根据综合评议情况予以定档建议。
考核结果经审定后，予以公开通报，并以书面形式向体育社会团体及其负责人反馈。考核不及格者要约谈提醒，并责令限期整改。
[bookmark: _Toc1121]奖惩机制
对体育社会团体奖惩机制如下：
1. 对年度考核评定为“优秀”或进位成效突出的体育社会团体予以通报表扬，作为评先奖优的重要参考，并作为政策试点、项目安排、政府购买服务的重要依据。
1. 出现下列情形之一的，实行一票否决，直接定为不及格档：
24. 违反有关法律、法规和政策；
24. 年度工作造成严重不良影响的；
24. 组织竞赛或活动，因麻痹大意、疏于管理，发生人员伤亡等重大责任事故的；
24. 秘书长以上领导出现职务犯罪的；
24. 年检不通过的；
24. 超出规定换届时间一年以上的；
24. 在考核工作中弄虚作假、漏报瞒报，经查证属实的；
24. 其他应当实行一票否决的情况。
1. 出现下列情形的，不再作为省体育总会会员单位：
25. 连续两年考核结果为不及格的；
25. 连续两年不参加年度考核的。
[bookmark: _Toc15478][bookmark: _Toc28419]约见谈话
体育社会团体出现下列情况时，业务主管单位应对体育社会团体负责人进行约谈：
1. 被投诉或举报且经初步核查发现存在违规违纪违法行为的；
1. 在年检中被列为异常名录的；
1. 在年度考核中不及格的；
1. 被政府有关部门处罚的；
1. 出现媒体负面报道或产生舆情风险的；
1. 在参与公益创投、政府购买服务或其他公共服务过程中，因违法违规操作和管理失序引发纠纷或不良后果的；
1. 在日常监督中发现可能存在违法违规行为的；
1. 可能导致严重后果情形的；
1. 意识形态领域出现问题的；
1. 其他需要约谈的情形。
体育社会团体被约谈时，实施规定如下：
1. 明确约谈目的和注意事项及约谈原因及主要内容；
1. 明确负责人违规违纪违法情形及相关法律法规及政策规定；
1. 约谈对象针对约谈内容进行陈述；
1. 突出重点，围绕苗头性、倾向性问题，以及其他需要引起注意的情况，运用通报批评、书面检查等方式提出整改意见，对违规违纪违法行为尚未终止的，要求立即停止；
1. 被约谈对象对约谈内容有异议的，有权进行陈述或申辩；提出的事实、理由成立的，约谈机关应当采纳；
1. 约谈结束时，约谈记录由双方签字确认。被约谈对象拒绝签名的，应当在约谈记录上注明，并经现场其他见证人员签字确认。必要时可将约谈记录形成约谈纪要发送有关单位。
整改按如下规定执行：
1. 约谈单位接受整改意见的，可以在约谈记录上作出整改承诺。情节严重的，约谈机关发出书面整改通知书。
1. 收到书面整改通知书的被约谈单位，应按照要求，对约谈指出的问题进行全面整改，并在书面整改通知书规定时限内上报约谈小组，接受审查验收。
1. 整改结束后，约谈小组可在整改期限过后组织对被约谈单位进行跟踪检查，针对约谈所提出问题的整改情况进行现场核查。
1. 约谈单位无正当理由不接受约谈，拒绝在约谈记录上签字，不接受整改意见或不落实整改承诺的，约谈小组应当及时启动其他监管程序，并将上述情况作为年检、年度考核、等级评估、追责问责等工作的参考。
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体育社会团体重大事项的报备要求见《省级体育社会团体重大事项报备的规定》：
1. 重大决策事项：
46. 贯彻执行党和国家的路线、方针、政策、法律法规和上级重要决定的重大措施；
46. 加强党的建设、思想政治工作、精神文明建设、意识形态工作、行风建设、安全稳定等方面的重要事项；
46. 发展定位、发展方向、发展规划、年度工作计划和工作总结；
46. 提升内部治理等重要制度规范的制定、修改和废除；
46. 分支机构、内设组织机构的设置、调整及工作职责的修订等；
46. 会费、收入分配及福利待遇等事关会员切身利益的重要事项；
46. 换届、变更情况；
46. 厅局级以上重要表彰奖励；
46. 涉及违纪违规违法案件的处理；
46. 其他有关体育社会团体全局性、方向性、战略性等重大事项。
1. 重大项目安排事项：
47. 参加境外比赛、活动、训练、会议、调研等活动；
47. 举办（主办、承办、协办）区域性、全国性、国际性体育赛事活动；
47. 各类政府购买服务资金安排及实施中的重大管理问题；
47. 国内国（境）外交流与合作重要项目；
47. 重要设备和大宗物资采购和服务购买；
47. 其他重大项目安排事项；
47. 用于事业发展的投资、融资；
47. 接受捐赠的物资。
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